

**Protokoll**  
zur  
**Ausschusssitzung des Elternvereins**  
am 7.6.2017, 18.30 Uhr  
GRg 23/VBS, E37

Die Anwesenheitsliste liegt zur Einsicht auf.

**Folgende Tagesordnung wurde mit der Einladung verschickt:**

1. Begrüßung, Anmerkungen zur Tagesordnung
2. Protokoll der Ausschusssitzung vom 20.4.2017
3. Berufsorientierung und Studienwahl (Mag. Karin Weidinger)
4. Berichte:
  4. SGA-Sitzung vom 22.5.
  - Schulball
  - Aktuelle Themen
5. Bericht des Kassiers
6. Anträge (Abstimmung)
7. Allfälliges
8. nächster Termin: Donnerstag, 14.9., 18.30 (Ausschusssitzung)

**TAGESORDNUNG**

**1. Begrüßung**

Vorsitzende Karin Schwarz eröffnet die Sitzung um 18.40 Uhr und begrüßt die anwesenden Elternvertreter. Gegen die vorliegende Tagesordnung gibt es keinen Einwand.

**2. Protokoll**

Gegen das Protokoll der Ausschusssitzung vom 20.4.2017 gibt es keinen Einwand.

**3. Berufsorientierung und Studienwahl**

Die Vorsitzende begrüßt Frau Mag. Weidinger (Frau Mag. Maresch lässt sich entschuldigen). Mag. Weidinger stellt sich vor, sie ist für Bildungsberatung / Berufsorientierung in der Oberstufe zuständig. Bildungsberatung ist mittlerweile ein Projekt von insgesamt 4 Tagen in den 7. und 8. Klassen, bestehend aus drei Teilen:

### → **Berufsreflexionstage:**

Sie standen am Beginn der Entwicklung, finden ab heuer (SJ 17/18) am Beginn der 8. Klasse statt (13. – 15.9.). Zwei Tage außerhalb der Schule, Programm wird von den Coaches, die die Klassen in der Oberstufe betreuen, zusammengestellt. Schüler sollen in verschiedenen Übungen ihre Interessen, Stärken und Vorlieben ausloten.

### → **Berufsorientierung:**

Ein Tag an der Schule (8. 11.), Eltern von Schülern erzählen in Workshops über ihren Beruf, für 7. und 8. Klassen. Unmittelbare Information aus der Berufspraxis. Experte der AK gibt Einführung ins Arbeitsrecht und zu Ferialjobs bzw. Arbeiten neben dem Studium.

Mag. Weidinger versucht, bei Berufsorientierung eher untypische Werdegänge, Karrieren und Berufe vorzustellen, da Berufsvorstellungen der Schüler eher traditionell sind und daher auch die Nachfrage der Schüler nach klassischen Berufen (Arzt, Journalist, Jurist etc.). Dieses Bild stimmt allerdings immer weniger mit der aktuellen Berufswelt überein.

### → **Studienberatung:**

Ein Tag (9. 11.) mit Experten von Universität (auch von FHs) bzw. Hochschülerschaft und ehemaligen Schülern, die über ihr Studium berichten. Div. Workshops zu Studienrichtungen und Studieren im Ausland.

### **ACHTUNG:**

**Frau Mag. Weidinger ersucht die Klasseneltern, die ihren Beruf und Werdegang im Rahmen der Berufsorientierung am 8.11. vorstellen möchten, sich zu melden: Ein Anmeldeblatt für interessierte Eltern liegt diesem Protokoll bei. Verbindliche Rückmeldungen bitte bis 23.6.2017!**

## **4. Berichte**

### ▶ **4. SGA-Sitzung vom 22.5.**

- **Einführung der weiterentwickelten NOVI im Schuljahr 18/19:**  
Es wird 14 Themencluster (z.B. Architektur, Medizin, Journalismus etc.) und Fachcluster (angelehnt an die existierenden Gegenstände) geben, die maturabel sein sollen. Entwicklung dieser Form der neuen Oberstufe ist noch nicht ganz abgeschlossen.
- **Reifeprüfung und VWA:**  
Dir. Röblreiter berichtete von sehr positivem Verlauf der Matura – bis auf Mathematik, hier gab es 14 Kompensationsprüfungen (Deutsch: 1 mündl. Kompensationsprüfung, Englisch: 4). Mündliche Matura beginnt am 12.6.
- **Methodentraining**  
wird weitergeführt, Start in den 6. Klassen als Vorbereitung auf die VWA (inkl. Schreibwerkstatt und Sprechtraining).
- **Investitionen:**  
Zubau für die nächsten 8. Klassen wird nach den Herbstferien bezugsfertig sein. Dann sollte es an der Schule auch keine Wanderklassen mehr geben.
- **Sozialmoderation**

wird weitergeführt. Vors. Schwarz will, dass der EV auch weiterhin 1/3 der Kosten dafür übernimmt (Kostenaufteilung: 1/3 EV, 1/3 Schule, 1/3 VBS-Verein).

**Die Vorsitzende stellt den Antrag, der EV möge auch im SJ 17/18 ein Drittel der Kosten für die Sozialmoderation übernehmen.**

**Der Antrag wird einstimmig angenommen.**

- **Musikschule Harmony:**  
Kooperation wird weitergeführt.
- **Schülerfotos:**  
Foto Moser wird auch im SJ 17/18 die Schülerfotos machen.
- **Schulveranstaltungen 17/18**  
Anfrage von Dir. Röblreiter, ob EV auch 17/18 die Kosten für Begleitlehrer übernimmt (Kosten 7.000,-- bis 8.000,-- €). Vors. Schwarz hat noch nicht zugesagt, Beschluss im EV erst im Herbst, wenn finanzielle Situation besser abschätzbar. Im EV gibt es grundsätzliche Zustimmung für diese Kostenübernahme.
- **Schulball**  
siehe nächsten TO-Punkt

Das Protokoll der SGA-Sitzung gibt es unter diesem Link:

<http://www.grg23vbs.ac.at/sga-protokolle.html?&L=1%27%22>

#### ► **Schulball**

Schulball fand am 22.4. statt, 550 Karten wurden verkauft. Organisation lief nicht ganz zufriedenstellend, trotzdem dürften 800,-- bis 900,-- € als Überschuss bleiben. Damit wird der EV wie üblich das Buffet für die Maturafeier unterstützen.

#### ► **Aktuelle Themen**

- **Musical-Workshop:**  
Vors. Schwarz schlägt vor, den Musical-Workshop 17/128 nicht mehr zu unterstützen, da die EV-Unterstützung von ca. 3.000,-- € nur 17 Schülern zu gute kommt und damit die Breitenwirkung zu gering ist.

### **5. Bericht des Kassiers**

Aktueller Kassastand: 9.721,31 €

### **6. Anträge**

Vors. Schwarz berichtet über ein Ansuchen von Fr. Mag. Tscherne (Werkerziehung) um Unterstützung für ein Ausstellungsprojekt der 4.C und 4.D. Es geht um die von den Schülern gestaltete Fotoausstellung „Textile Objekte mit Geschichte – inszenierte Fotografie“ im Volkskundemu-

seum, für die noch 200,-- € fehlen.

**Die Vorsitzende stellt den Antrag, der EV möge das Ausstellungsprojekt von 4.C und 4.D mit 200,-- € unterstützen.**

**Der Antrag wird mit einer Enthaltung angenommen.**

Fr. Brininger-Young (Antragsprüfung) bringt 13 Schüleranträge (Gesamtsumme: 2.248,00 €) ein, alle Anträge wurden geprüft, die Voraussetzungen für die finanzielle Unterstützung durch den EV sind in allen Fällen erfüllt.

**Schüler-Anträge:**

<b>Klasse</b>	<b>Veranstaltung</b>	<b>Zeitraum</b>	<b>Kosten</b> (lt. Angaben Eltern)	<b>Unterstützungsantrag</b>
4.	Sprachreise Dublin	20.05. – 27.05.2017	€ 860,00	€ 286,67
4.	Sprachreise Dublin	20.05. – 27.05.2017	€ 860,00	€ 286,67
4.	Sprachreise Dublin	20.05. – 27.05.2017	€ 835,00	€ 278,33
5.	Sprachreise Edinburg	30.09. – 07.10.2017	€ 895,00	€ 298,33
5.	Sprachreise Brighton	01.10. – 07.10.2017	€ 810,00	€ 270,00

**Die Vorsitzende bringt die Unterstützungsanträge für die 5 Sprachreisen gemeinsam zur Abstimmung.**

**Der Antrag (Unterstützungssumme: € 1.420,00) wird einstimmig angenommen.**

7.	Coachingtage	13.09. – 15.09.2017	€ 204,00	€ 174,00
8.	Berufsreflexionstage	13.09. – 15.09.2017	€ 140,00	€ 110,00
4.	Coachingtage		€ 120,00	€ 90,00

**Die Vorsitzende bringt die 3 Unterstützungsanträge für die Berufsreflexions-/Coachingtage gemeinsam zur Abstimmung.**

**Der Antrag (Unterstützungssumme: € 374,00) wird einstimmig angenommen.**

5.	Sportwoche	29.05. – 02.06.2017	€ 350,00	€ 116,67
----	------------	---------------------	----------	----------

**Die Vorsitzende bringt den Unterstützungsantrag für die Sportwoche zur Abstimmung.**

**Der Antrag (Unterstützungssumme: € 116,67) wird einstimmig angenommen.**

2.	Wintersportwoche Obertauern	19.03. – 24.03.2017	€ 427,00	€ 110,00
2.	Wintersportwoche Obertauern	26.02. – 03.03.2017	€ 380,00	€ 110,00
2.	Wintersportwoche Obertauern	26.02. – 03.03.2017	€ 425,80	€ 110,00

**Die Vorsitzende bringt die 3 Unterstützungsanträge für die Wintersportwoche gemeinsam zur Abstimmung.  
Der Antrag (Unterstützungssumme: € 330,00) wird einstimmig angenommen.**

Außerdem wurde erstmalig ein Unterstützungsantrag für einen Tagesausflug gestellt:

4.	Tagesausflug		€ 22,00	€ 7,33
----	--------------	--	---------	--------

**Die Vorsitzende bringt den Antrag, den Tagesausflug zu unterstützen, zur Abstimmung.  
Der Antrag wird einstimmig angenommen.**

In der Folge wird über Sinnhaftigkeit und Notwendigkeit der Unterstützung von Tagesausflügen sowie über die oft verspätet eingebrachten Unterstützungsanträge für Sprachreisen, Sportwochen und Schikurse diskutiert. Ergebnis: Die Unterstützungsanträge sollen ab dem nächsten Schuljahr mit dem Hinweis versehen werden,

- dass die Antragsprüfung des EV nur noch Anträge auf Unterstützung bearbeitet, die vor der jeweiligen Schulveranstaltung gestellt werden, und
- dass Tagesausflüge nicht unterstützt werden.

## **7. Allfälliges**

- ▶ Klarstellung, dass es keine Unterstützung des EV für Klassenadaptierungen (Ausmalen, div. Anschaffungen) am Schulanfang gibt, solche Maßnahmen müssen auf Initiative der Klasseneltern erfolgen.
- ▶ Erinnerung von Vors. Schwarz, dass ab dem SJ 18/19 wichtige Funktionen im EV vakant werden (vor allem Vorsitz, Schriftführung). Die stellvertretende Antragsprüfung ist bereits mit nächstem Schuljahr vakant.

## **8. Nächster Termin: 14.9.2017 18:30 Uhr ACHTUNG DONNERSTAG!**

Die Vorsitzende bedankt sich für die Teilnahme und schließt die Sitzung um 20.10 Uhr.

Stefan Jung

Karin Schwarz

Schriftführer

Vorsitzende

**Anmerkung: personenbezogene Bezeichnungen in diesem Protokoll sind geschlechtsneutral zu verstehen.**